100 ntfuslu “Yalancilar Adasi”’nda Gu-
nes, Diinya ve Ay tanrilari olmak tizere ti¢
farkli tanriya inanilmaktadir. Adada yasayan
her bir kisi, bu t¢ farkli dinden sadece biri-
ne mensuptur. Adadakilerin bir diger ilginc
Ozelligi ise ya hep dogru ya da hep yalan soy-
lemeleridir. Bir gtin bu adada yasayanlara su
(g soru sorulur: 1) Giines tanrisina mi inani-
yorsun? 2) Diinya tanrisina mi inaniyorsun?
3) Ay tanrisina mi inaniyorsun? ilk soruya
60, ikincisine 40, tctlinctistine 30 “evet” ce-
vabi verildigine gore adada kag yalanci yasa-
maktadir?

Iki Kule
Yikseklikleri
ayni olan silindir
seklindeki iki kule-
den birinin taba-
nindaki cemberin
capi, diger kule-
ninkinden daha
btiytiktiir. Bu kulelere egimleri ayni olacak
bicimde tabandan tavana kadar spiral sekil-

Gecen Ayin Coztimleri

Futbol Turnuvasi

5 kisilik turnuvada her takimin birbiri ile
bir kere mac yapmasi durumunda toplam 10
mac yapilmis olur. Her takimin oynadigi 4
macin ikisini kazanmasi sonucunda turnuva
sonunda tim takimlar esit puan alarak sam-
piyon olur. 6 kisilik turnuvada ise toplam 15
mag yapilir. 15 galibiyet 6 takima esit bélts-
tariilemeyecegi icin turnuva sonunda tim
takimlarin ayni anda sampiyon olmasi im-
kansizdir.

Ayni ya da Farkl

Torbanin icerisindeki kiiplere sayilarla
isim verelim. 1 numara mavi, 2 numara diger
mavi, 3 numara da kirmizi kiip olsun. Mus-
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de merdivenler dseniyor. Acaba hangi kule-
nin merdivenlerinin toplam uzunlugu daha
fazla olur?

Kayip Agirlik

1 gram, 2 gram, ..., 101 gramdan olusan
agirlik setinden 19 gram’lik agirhik kaybolu-
yor ve geriye sette 100 tane agirlik kaliyor.
Seti bu sekliyle sayica ve agirlik¢a iki esit
gruba ayirmaniz acaba mimkin mi?

Alan1 Kag?

B

c

Sekildeki DBF ticgeni 3 br2, BFC ii¢geni
6 br2 ve EFC ticgeni 2 br? ise, acaba ADFE
dortgeninin alani ne olur?

tafa ve Cazibe’nin sececegi kiipler 1-2, 2-3 ya
da 1-3 olacaktir. Bu olasiliklardan iki tanesi
Mustafa’nin kazanmasini saglarken sadece 1
tanesi Cazibe’'nin kazanmasini saglar. Bu
ytizden oyun adil degildir.

Kutudaki Ikili

Kutular tek tek dtstintirsek her birinin
toplam sayisin1 su sekilde olusturabiliriz:
3— 1,2 veya 0,3 ; 7— 0,7 veya 1,6 veya 2,5
veya 3,4 ; 8— 0,8 veya 1,7 veya 2,6 veya 3,5
; 13— 4,9 veya 5,8 veya 6,7 ; 14— 5,9 veya
6,8 . Simdi yapmamiz gereken 0’dan 9’a ka-
darki sayilarin sadece 1 kere kullanildigini
dustinerek kutulardaki kart olasiliklarini de-
gerlendirmek. Birka¢c deneme yanilma sonu-
cunda 8 kutusundaki olasi ikililerin sadece
0,8 veya 1,7 veya 3,5 oldugu bulunacaktir.

Hangi Sayilar

Sadece 112 = 121 ve 172 = 289 sayilari
iki asal sayinin toplami olarak yazilamazlar.
Bu iki say1 tek sayilardir. Sayilarin, iki asal
sayinin toplami olarak yazilabilmesi icin
asallardan birinin kesinlikle 2 olmasi gere-
kir. Oysa geride kalan 119 ve 287 sayilari
asal sayilar degildir ve 7 ile boluntir.

K KUTLES.]
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Matematigin Sasirtan Yuzu
Sec Bakalim

Hatirlayanlariniz mutla-
ka olacaktir... Yaklagik 10
yil kadar once Kanal 6 te-
levizyonunda Erhan Yazici-
oglu’nun sundugu “Se¢ Ba-
kalim” adli bir yarisma
programi vardi. Yarismaci-
lar perde ile kapatilmis ti¢
secenekten birini secerek biiyiik odiilii bulma-
ya calisirdi. Yarismacinin yanlis se¢iminde ise
fondan biraz sinir edici bir “zonk” sesi duyulur-
du. Simdi yarismanin bu sayfa ile alakasinin ne
oldugunu merak ediyor olabilirsiniz. Yazinin
ilerleyen kisminda anlatacagimiz durum, gore-
ceksiniz ki aslinda bu yarismanin biraz degisti-
rilmis bir hali olacak.

Bizim yarismamizda kapali li¢ farkli kutu
var ve bu kutulardan sadece birinin icinde bii-
yiik odiil bulunuyor. Kutulardan birine biiyiik
odiil (6rnegin giizel bir miicevher) konuyor ve
birbirinden ayirt edilemeyen kutular giizelce
kanstiriyor. Ardindan yarismanin sunucusu
kutulardan birini secmemizi istiyor. Televizyon-
daki sunucularin aksine bizim sunucumuzun
hi¢ yardim etmedigini varsayarsak su anda ka-
zanma olasiigimizin 1/3 oldugunu kolayca he-
saplayabiliriz. Artik kader zamani; derin bir ne-
fes alarak icimizden gecen kutuyu seciyoruz.
Tam sansimiza razi olup kutunun acilmasini
beklerken sunucu geride kalan iki kutudan bi-
rini acarak icinin bos oldugunu gdsteriyor. Ar-
dindan da sectigimiz kutuyu degistirebilecegi-
mizi soyliyor. i§te gliniin biyiik sorusu: Son
durumda acaba kutumuzu degistirmeli miyiz
yoksa ilk sectigimiz kutunun acilmasi icin israr
mi etmeliyiz? Siz boyle bir durumda acaba ne
karar verirdiniz?

Cevabr su sekilde aciklayalim. Sectigimiz
kutunun agilmasinda israr etmemiz durumunda
sadece ilk sectigimiz kutu dogruysa kazanabili-
riz (kazanma olasiligi = 1/3). Eger sectigimiz
kutuyu degistirirsek, ilk sectigimiz kutunun
dogru kutu olmamasi kazanmamiz icin yeterli
olacak. Bu da kazanma olasiliginin 2/3 olmasi
yani kazanma olasihgimizin iki kat artmasi an-
lamina geliyor. Boylece “zonk” sesini duyma
olasiligimiz da yariya diismiis oluyor.
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